

[异域传真]

阿根廷玉米
收获完成63%

7月6日发布的周度报告称,近日天气良好,有助于阿根廷玉米收获顺利推进。截至7月4日的一周,阿根廷玉米收获进度达到63%,比之前的55.6%推进7.4个百分点。在阿根廷中部地区,二季玉米单产依然很低。阿根廷全国玉米单产平均为每公顷6.35吨,之前为6.39吨/公顷。收获面积预计损失17.1万公顷,因此预测2017/2018年度阿根廷玉米产量为3200万吨,和早先预测持平,比2016/2017年度减少700万吨。2017/2018年度阿根廷玉米播种面积为540万公顷,比上年的510万公顷提高5.9%。

乌克兰泥炭土壤调理剂
登陆中国市场

近日,中国·乌克兰土壤改良战略合作峰会在北京成功举办,农业农村部有关领导、科研院所专家、农资企业家、农资经销商等近200人参加了本次峰会。乌克兰作为全球最好的泥炭产地,其出产的天然泥炭是补充土壤有机质、进行土壤调理与修复的优良产品,保水性能好,一次施用有效期可长达5~6年。目前,我国仅果菜茶的土壤改良修复,对泥炭土壤调理剂的需求就达到1000万立方米。未来,我国的土壤调理剂市场需求巨大。与会专家认为,该产品的成功引进,开辟了我国土壤修复与改良的新途径。

日本香川:
正方形西瓜上市

目前,日本香川县善通寺市特产的正方形西瓜到了上市季节。在位于该市中村町的日本农协香川县笔冈集散中心,一个个边长18厘米的正方形西瓜整齐码地放在箱子里面。这些西瓜在只有棒球大小的时候,就被放进方型的箱子里“塑身”。由于这样处理的西瓜十分容易受到损伤,所以每次出售的西瓜数量只有种植时的80%左右。这种正方形的西瓜每个大约1万日元(约合600元人民币),一般出售给日本全国各地的超市和水果店铺作为观赏品在柜台展示,也出售给普通消费者。预计到7月中旬为止能够售出大约500个西瓜。日本农协香川县善通寺西瓜部的山下敏行会长表示:“今年结出的方形西瓜非常好,希望大家能够喜欢。”

[新主体·人物]

让“巴东皱皮木瓜”重放光彩
——记湖北省上阳坡木瓜专业合作社负责人喻德谋

巴东县野三关镇耳香湾村等4个低山村种植的皱皮木瓜,曾经是巴东县的一张名片。在1930年出版的《中华药典》上,巴东皱皮木瓜被称为“百益之果”。然而,多年来,品牌优势并没有转化为产业优势。群众自发种植,既没有形成规模,也没有形成品牌,使果树老化、品质下降、效益低下,这一传统优势产业急剧下降萎缩。

2006年,在外务工的村民喻德谋,了解到皱皮木瓜在市场上走俏且价格高,决定回乡发展木瓜产业。当时,他利用自家土地发展5亩木瓜,2007年,与周边农户签下协议,将连片的150亩荒山发展成木瓜种植示范基地。木瓜挂果后,按约定比例,共享收益。签

下协议后,他便将荒山开发成标准的木瓜种植基地,供乡亲们学习借鉴。

起初,喻德谋将收购的木瓜卖给收购商,但他很快发现,收购商压价厉害,一家一户的零星种植,成不了大气候,只有调动大家的积极性,产品才能形成优势。只有越过收购商这一环节,将产品直接销售到厂家,才能提高木瓜价格。

他走村串户,了解到大部分村民渴望发展木瓜产业,只是缺技术、缺资金、缺销售渠道,喻德谋决定成立木瓜专业合作社,大家抱团发展。

2011年4月5日,在一阵鞭炮声中,巴东县上阳坡木瓜专业合作社挂牌成立。同

设施农业是采用人工技术手段,改变自然光温条件,创造优化动植物生长的环境因子,使之能够全天候生长的设施工程。设施农业是个新的生产技术体系,它的核心设施就是环境安全型温室、环境安全型畜禽舍、环境安全型菇房。关键技术是能够最大限度利用太阳能的覆盖材料,做到寒冷季节高透明高保温;夏季能够降温防暑;能够将太阳光无用光波转变为适应光合需要的光波;良好的防尘抗污功能等。它根据不同的种养品种需要设计成不同设施类型,同时选择适宜的品种和相应的栽培技术。在国外,伴随着现代农业技术及农业物联网的发展设施农业在技术实现了很多突破,在应用上也有了快速的发展,有很多值得借鉴的经验。

●国外应用动态

以园艺业著称的荷兰从20世纪80年代以来就开始全面开发温室计算机自动控制系统,并不断开发模拟控制软件。到80年代中期,已有5000多台计算机应用于温室,目前荷兰拥有玻璃温室超过1.2万hm²,占世界的1/4以上,有85%的温室种植者使用环境控制计算机,种植者只需从软件公司购买温室控制软件,从化学公司购买营养液,即可按照不同作物的特点进行自动控制,从而满足作物生长发育的最适要求。目前,荷兰全国建有1.2万hm²现代化自动控制温室,在生产观叶园艺植物的现代化大型自控温室中,盆栽植物均放置在栽培床上,从基质搅拌、装钵、定植、栽培、施肥、灌溉、钵体移动全部实现机械化运作,室内温度、光照、湿度、作物生长情况、环境等全部由计算机监控,在计算机智能化、温室环境调控方面也居世界领先地位。

英国的智能温室系统、西班牙和奥地利的遥控温室系统都是计算机控制与管理在温室中的成功应用。另外,德国已经把“3S”技术(地理信息系统GIS、全球定位系统GPS、遥感技术RS)应用于温室。与此同时,温室计算机控制和管理技术在亚洲同样得到了极大的发展。

日本在20世纪80年代中期应用于温室中的计算机就达到1000多台,到1995年达6000多台,目前农业生产部门中计算机的普及率高达92%。日本还建造了世界上最为先进的植物工厂,采用完全封闭生产、人工补充光照,全部由计算机控制。日本的甜瓜农场应用一种新型的智能计算机系统,对7个温室群进行管理,实现最佳控制。近年来日本还研制了一种遥感温室环境控制系统,将分散的温度群与计算机控制中心联结,从而实现更大范围的温室自动化管理。

以色列用光热资源的优势和节水灌溉技术,主要生产花卉和高档蔬菜,采用大型塑料温室,在作物附近都安装了传感器以测定水、肥状况,利用办公室里的中心计算机通过田间控制器收集和储存全天温室内、外部的温度和湿度数据,通过程序进行数据分析,并通过引入新数据改变操作程序,很方便地遥控灌溉和施肥,系统还可自动控制卷帘、热屏遮阴系统、加热系统以及灌溉区的流量控制系统,精确可靠,节省人力,原本资源匮乏的以色列现已成为沙漠上的蔬菜出口国。

目前,发达国家设施农业已具备了技术成套、设施设备完善、生产比较规范、产量稳定、质量保证性强等特点,形成了设施制造、环境调节、生产资料为一体的产业体系,能根据动植物生长的最适生态条件在现代化设施内进行四季恒定的环境自动控制,使得不受气候条件影响,实现了周年生产、均衡上市。设施农业智能化

是设施农业发展水平的标志和发展的方向。智能化程度越高,设施农业和农业科技发展水平越高。从初级自动化控制向高级智能化转变,从非标准化设施向标准化产品过渡,控制系统从自动化向智能化转变是设施农业发展趋势,突出体现在现代化温室和植物工厂等方面。

●国外经验借鉴

它山之石,可以攻玉。作为具有后发优势的中国,国外发展的先进技术、模式都可借鉴。

重视设施农业的智能化、体系化。设施农业智能化的核心,就是将现代工程技术、生物技术和信息技术综合应用于设施农业,按照动植物生长的要求控制最佳生产环境,实现农产品周年生产、均衡上市、高产和高效益。设施农业智能化的过程就是设施农业生产自动化、标准化和智能化的过程,智能化的设施农业是技术高度密集的高科技现代农业,是设施农业发展水平高低的标志,是设施农业生产水平先进性的体现、发展的方向。设施农业智能化,使农业生产充分利用自然环境和生物潜能,在大幅提高单产的情况下保证质量和供应的稳定性,具有高产、优质、高效、安全、周年均衡生产的特点,有效地拓展了农业生产的新时空,开创了农业生产的新天地,使反季节农产品能根据市场需求源源不断生产出来,满足社会对农产品特别是反季节、高端产品的不同层次的需求。

通过政策鼓励、示范带动等方式,推动设施农业规模化、标准化、市场化的发展,实现科技与生产、生产与效益的完美结合。例如荷兰政府通过补贴等政策,对农户进行支持,在80~90年代,进行温室栽培的农户总投入中约有50%为政府补贴。我国在贯彻落实设施农业扶持政策与补助资金基础上,继续加大财政对农民专业合作经济组织和农业龙头企业的扶持力度,建立设施农业扶持资金,同时,加大信贷支持力度,在不改变农用地用途的前提下,推进土地规模流转,积极鼓励标准化规模养殖,扶持由农户、村级合作经济组织、工商企业等各类投资主体建设的设施农业智能化项目,重点是在完善现有项目的基础上,加快智能化技术和成果的推广应用,新建一批规范化、标准化、系统化的设施农业智能化项目,主要是具有区域特色的智能化高效设施种植项目,符合环评要求且切实做好畜禽粪便等废弃物无害化处理和资源



循环利用的畜禽养殖项目和特种、精品水产设施养殖项目,逐步形成具有中国特色的设施农业智能化技术和设施体系,实现大规模商品化生产,形成高新技术产业。

重视关键技术的创新和突破。目前我国种植和养殖生产中广泛使用的是简易设施,如钢架大棚、简易大棚和日光温室,此类设施在技术要求和管理水平上贴近当今农民与农业实际,具有投入低、资金回收快和易于管理等优点,因此在今后很长一段时间里,它们仍是设施农业的主体。但是,这类设施不适合于高度智能化的环境调控,目前对其的环境管理完全依赖于农民个体的栽培经验、技术水平和知识水平。因此,必须针对上述现状,以设施智能化为最终目标,全面部署与之相关的智能化关键技术的研发工作,重点如下:一是设施物理环境因子的信息采集技术;二是设施种植、养殖对象,即生物生产生长过程信息的动态采集与监测技术;三是设施生产整个环节所涉及的生产技术的规范化和标准化技术;四是智能化系统硬件平台技术,特别是通用性、兼容性和可扩展性方面的技术;五是各类(初期可以主栽品种或主要养殖品种为重点)控制模型、管理模型或专家系统的技术,这是这个智能化系统的核心与灵魂,也是设施智能化工作成败的关键所在;六是设施产品从生产、流通到最终消费的整体产业链条的信息化管理技术,即设施产品溯源技术与系统平台技术;七是设施生产管理的智能机器技术,包括施药智能机器技术、采摘智能机器技术等。

胡泉

经验。

管理后的木瓜树,挂果率明显提高,产量翻了几番。那些认为木瓜树不需要管理的村民信服了,于是,技术员成了受欢迎的人,村民入社的积极性明显高涨。到目前,已有入社社员125人,涉及耳香湾村、东流河村等4个村。木瓜面积达到12000余亩,合作社的股金总额已达到68万元,股金也由原来的50元一股涨到500元一股,其中有15名社员自愿入两股。建档立卡贫困户100元一股,共吸纳61户贫困户入股。社员每年最高可分红8000多元。

巴东皱皮木瓜重放光彩,不仅成为安徽亳州、河北安国等大型中药材市场的抢手货,更成了老百姓增收致富的朝阳产业。喻德谋被命名为“全国农业技术推广科技示范户”,全县“科技示范明星户”,上阳坡木瓜技术协会被中国科学技术协会表彰为“先进农村专业技术协会”。

黄艳婷